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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT B UDOWLANYCH  
 
 
1. PODSTAWA OPRACOWANIA  
Podstawą opracowania dokumentacji jest: 
Umowa z Inwestorem 
Ocena techniczna, inwentaryzacja. 
Ustawa Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (Dz.U. nr 89 z późniejszymi zmianami) 
Polskie Normy. 

 
2. ZAKRES  OPRACOWANIA  I  CEL  INWESTYCJI  
Zakres prac obejmuje wykonanie robót remontowych konstrukcji drewnianej więźby dachowej usytuowanej w 
części środkowej budynku zamku nad kaplicą.  
 
3. LOKALIZACJA  
Budynek mieszkalno – gospodarczy będący byłym obiektem zamkowym zlokalizowany jest w miejscowości 
Grabiny Zameczek na działce 62/23 obręb 7. 

 
4. KODY CPV 
 

45.26.19.00-3 Naprawa i konserwacja dachów          
 

5. PODSTAWOWE OKREŚLENIA  
Jeżeli w programie używane są określenia jak niżej to rozumiane są one w sposób podany przy danym 
określeniu: 
- budowie – należy przez to rozumieć wykonanie obiektu budowlanego w określonym miejscu, a także 

odbudowę, rozbudowę, nadbudowę obiektu budowlanego. 
- robotach budowlanych – należy przez to rozumieć budowę, a także prace polegające na przebudowie, montażu, 

remoncie lub rozbiórce obiektu budowlanego. 
- remoncie – należy przez to rozumieć wykonywanie w istniejącym obiekcie budowlanym robót budowlanych 

polegających na odtworzeniu stanu pierwotnego, a nie stanowiących bieżącej konserwacji. 
- urządzeniach budowlanych – należy przez to rozumieć urządzenia techniczne związane z obiektem 

budowlanym zapewniające możliwość użytkowania obiektu zgodnie z jego przeznaczeniem, jak przyłącza i 
urządzenia instalacyjne, w tym służące oczyszczaniu lub gromadzeniu ścieków, a także przejazdy, ogrodzenia, 
place postojowe i place pod śmietniki. 

- terenie budowy – należy przez to rozumieć przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz z 
przestrzenią zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy. 

- pozwoleniu na budowę – należy przez to rozumieć decyzję administracyjną zezwalającą na rozpoczęcie i 
prowadzenie budowy lub wykonywanie robót budowlanych innych niż budowa obiektu budowlanego. 

- dokumentacji budowy – należy przez to rozumieć pozwolenie na budowę wraz z załączonym projektem 
budowlanym, dziennik budowy, protokoły odbiorów częściowych i końcowych, w miarę potrzeby, rysunki i 
opisy służące realizacji obiektu, operaty geodezyjne i książkę obmiarów, a w przypadku realizacji obiektów 
metodą montażu – także dziennik montażu. 

- dokumentacji powykonawczej – należy przez to rozumieć dokumentację budowy z naniesionymi zmianami 
dokonanymi w toku wykonywania robót oraz geodezyjnymi pomiarami powykonawczymi. 

- aprobacie technicznej – należy przez to rozumieć pozytywną ocenę techniczną wyrobu, stwierdzającą jego 
przydatność do stosowania w budownictwie. 

- wyrobie budowlanym – należy przez to rozumieć wyrób w rozumieniu przepisów o ocenie zgodności, 
wytworzony w celu wbudowania, wmontowania, zainstalowania lub zastosowania w sposób trwały w obiekcie 
budowlanym, wprowadzany do obrotu jako wyrób pojedynczy lub jako zestaw wyborów do stosowania we 
wzajemnym połączeniu stanowiącym integralną całość użytkową. 

- drodze tymczasowej (montażowej) – należy przez to rozumieć drogę specjalnie przygotowaną, przeznaczoną 
do ruchu pojazdów obsługujących roboty budowlane na czas ich wykonywania, przewidzianą do usunięcia po 
ich zakończeniu. 

- dzienniku budowy – należy przez to rozumieć dziennik wydany przez właściwy organ zgodnie z 
obowiązującymi przepisami, stanowiący urzędowy dokument przebiegu robót budowlanych oraz zdarzeń i 
okoliczności zachodzących w czasie wykonywania robót. 



- kierowniku budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę robót, upoważniona do kierowania robotami i do 
występowania w jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu, ponosząca ustawową odpowiedzialność za 
prowadzoną budowę. 

- laboratorium – należy przez to rozumieć laboratorium jednostki naukowej, zamawiającego, wykonawcy lub 
inne laboratorium badawcze zaakceptowane przez Zamawiającego, niezbędne do przeprowadzania 
niezbędnych badań i prób związanych z oceną jakości stosowanych wyrobów budowlanych oraz rodzajów 
prowadzonych robót. 

- materiałach – należy przez to rozumieć wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak również różne tworzywa 
i wyroby niezbędne do wykonania robót, zgodnie z dokumentacją projektową i specyfikacjami technicznymi 
zaakceptowane przez Inspektora nadzoru. 

- odpowiedniej zgodności – należy przez to rozumieć zgodność wykonanych robót dopuszczalnymi tolerancjami, 
a jeśli granice tolerancji nie zostały określone – z przeciętnymi tolerancjami przyjmowanymi zwyczajowo dla 
danego rodzaju robót budowlanych. 

- poleceniu Inspektora nadzoru – należy przez to rozumieć wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez 
Inspektora nadzoru w formie pisemnej dotyczące sposobu realizacji robót lub innych spraw związanych z 
prowadzeniem budowy. 

- projektancie – należy przez to rozumieć uprawnioną osobę prawną lub fizyczną będącą autorem dokumentacji 
projektowej. 

- odporność na działanie warunków eksploatacji, długotrwała odporność itp. - oznacza to że dany materiał lub 
element wyposażenia może być eksploatowany w podanych warunkach bez konieczności wykonywania prac, 
których celem jest okresowe odtworzenie powłok ochronnych gwarantujących własności eksploatacyjne 
(odporności na działanie środowiska eksploatacji i własności wytrzymałościowe) materiału lub elementu. 

- materiał nie gorszy jak podany w specyfikacji - rozumiany jest przez to materiał lub element wyposażenia, 
który wykazuje co najmniej takie same własności mechaniczne i parametry techniczne oraz charakteryzuje go 
odporność na określone warunki eksploatacji 

 
6. OPIS STANU ISTNIEJĄCEGO 
Istniejący budynek pełni funkcję mieszkalno – gospodarczą.. 
Przedmiotem zamówienia jest wykonanie prac remontowych związanych z remontem więźby dachowej oraz 
wymianą części poszycia dachowego wraz z obróbkami. 

 
7. WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE WYKONYWANIA PRAC  
 
7.1.  Informacje ogólne 
Wykonawca jest odpowiedzialny za wykonanie robót zgodnie z opisem, ofertą, ustawą z dnia 7.07.1994 roku 
Prawo budowlane, Polskimi Normami, posiadanymi aprobatami technicznymi, poleceniami nadzoru 
inwestorskiego.  
Przed przystąpieniem do wykonania prac należy odłączyć w obszarze działania instalację elektryczną.  

 
7.2.  ETAPOWANIE PRAC 
Inwestor zastrzega sobie możliwość etapowania prac  

 
7.3.  ZABEZPIECZENIE PRAC Z UWAGI NA CZYNNY BUDYNEK  
Wykonawca, przed przystąpieniem do wykonywania prac winien dokonać trwałego wydzielenia obszaru 
objętego pracami wytyczając w porozumieniu z Inwestorem drogi tymczasowe. 
Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę 
umowną. 

 
7.4.  OCHRONA PRZECIWPOŻAROWA PRZY REALIZACJI PRAC  
Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej. 
Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany odpowiednimi przepisami w 
pomieszczeniach magazynowych oraz w maszynach i pojazdach. 
Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed 
dostępem osób trzecich. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat 
realizacji robót albo przez personel wykonawcy. 

 
 
 



 
8. OPIS REALIZACJI PRAC – STAN PROJEKTOWANY  
Wymagania ogólne dotyczące wykonywania prac. 
Roboty należy wykonać zgodnie warunkami technicznymi wykonania i odbioru prac, zasadami sztuki 
budowlanej i Polskimi Normami. 
 

9. WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE MATERIAŁÓW 

9.1. ŹRÓDŁA UZYSKANIA MATERIAŁÓW DO ELEMENTÓW KONSTRUKCYJ NYCH  
Wykonawca przedstawi Inspektorowi nadzoru szczegółowe informacje dotyczące, zamawiania lub 
wydobywania materiałów i odpowiednie aprobaty techniczne lub świadectwa badań laboratoryjnych oraz 
próbki do zatwierdzenia przez Inspektora nadzoru. Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia ciągłych 
badań określonych w SST w celu udokumentowania, że materiały uzyskane z dopuszczalnego źródła spełniają 
wymagania SST w czasie postępu robót. Pozostałe materiały budowlane powinny spełniać wymagania 
jakościowe określone Polskimi Normami, aprobatami technicznymi, o których mowa w Szczegółowych 
Specyfikacjach Technicznych (SST). 

9.2. MATERIAŁY NIE ODPOWIADAJ ĄCE WYMAGANIOM JAKO ŚCIOWYM  
Materiały nie odpowiadające wymaganiom jakościowym zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu 
budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora nadzoru. 
Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje 
na własne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem i niezapłaceniem. 

9.3. PRZECHOWYWANIE I SKŁADOWANIE MATERIAŁÓW  
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do robót, były 
zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do robót i były dostępne do 
kontroli przez Inspektora nadzoru. 
Miejsca czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach 
uzgodnionych z Inspektorem nadzoru. 

9.4. WARIANTOWE STOSOWANIE MATERIAŁÓW  
Jeśli dokumentacja projektowa lub SST przewidują możliwość zastosowania różnych rodzajów materiałów do 
wykonywania poszczególnych elementów robót Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o zamiarze 
zastosowania konkretnego rodzaju materiału. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później 
zamieniany bez zgody Inspektora nadzoru. 

10. WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE SPRZĘTU 
Sprzęt i maszyny niezbędne do wykonania robót muszą być adekwatne do zakresu wykonywanych robót. 
Transport na poziomie terenu taczkami oraz samochodami skrzyniowymi.  
Transport pionowy materiałów winien być realizowany za pomocą żurawika zewnętrznego o odpowiedniej 
nośności  
Sprzęt i maszyny niezbędne do wykonania robót muszą  posiadać odpowiednie paszporty dopuszczające do 
użytkowania. 

 
11. WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE WYKONANIA ROBÓT 
Wykonawca jest  odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową i  ścisłe przestrzeganie 
harmonogramu robót oraz  za jakość zastosowanych materiałów i  wykonywanych robót,  za ich zgodność  z: 
-  projektem  wykonawczym zrealizowanym przez Zakład Usługowy Projektowania, Nadzoru budowlanego i 

oceny stanu technicznego budynków inż. Ryszard Kowalski ul. II Brygady 132, 80-180 Gdańsk 
- orzeczeniem technicznym mykologiczno-budowlanym z programem prac konserwatorskich budynku 

gospodarczo- mieszkalnego z kaplicą dawnego zamku pokrzyżackiego opracowanym przez dr Ewę 
Jachnicką i inż. Ryszarda Kowalskiego w wrześniu 2009r.  

- wymaganiami  specyfikacji  technicznych 
- programem zapewnienia  jakości 
- projektu  organizacji  robót 
- poleceniami  Inspektora nadzoru. 
Wykonawca ponosi  odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i  wyznaczenie wysokości  
wszystkich  elementów  robót  zgodnie  z  wymiarami  i  rzędnymi  określonymi  w  dokumentacji  projektowej 
lub przekazanymi na piśmie przez Inspektora nadzoru. 
W trakcie realizacji robót wykonawca będzie stosował się do wszystkich obowiązujących przepisów i  
wymagań  w  zakresie  bezpieczeństwa  i  ochrony  zdrowia.  W  tym  celu,  w  ramach  prac 



przygotowawczych  do  realizacji  robót,  zgodnie  z  wymogami  ustawy - Prawo  budowlane  jest  
zobowiązany opracować i przedstawić do akceptacji Inspektora nadzoru program zapewnienia bezpieczeństwa 
i ochrony zdrowia. Na jego podstawie musi zapewnić, żeby personel  nie  pracował  w  warunkach,  które  są  
niebezpieczne,  szkodliwe  dla  zdrowia  i  nie  spełniają odpowiednich wymagań sanitarnych. 
• Program zapewnienia jakości  

Wykonawca jest w pełni odpowiedzialny za jakość robót 
• Dokumenty budowy 
• Dziennik budowy 

Dziennik budowy jest obowiązującym dokumentem budowy 
• Inne dokumenty budowy 

Dokumenty budowy zawierają: 
- pozwolenie na budowę;  
- protokoły przekazania placu budowy wykonawcy;  
- umowy  cywilno-prawne  z  osobami  trzecimi  i  inne  umowy  i  porozumienia  cywilno-prawne; 
- instrukcje zarządzającego realizacją umowy oraz sprawozdania ze spotkań i narad na budowie;  
- protokoły odbioru robót;  
- opinie ekspertów i konsultantów;  
- korespondencja dotycząca budowy; 

• Przechowywanie dokumentów budowy  
Wszystkie dokumenty budowy będą przechowywane na placu budowy we właściwie zabezpieczonym 
miejscu.  Wszystkie  dokumenty  zagubione będą natychmiast  odtworzone zgodnie  ze  stosownymi  
wymaganiami  prawa.  Wszystkie  dokumenty  budowy  stale  dostępne  do  wglądu  Inspektora nadzoru oraz  
upoważnionych przedstawicieli  zamawiającego w dowolnym czasie i  na każde żądanie. 

• Dokumenty przygotowywane przez Wykonawcę w trakcie trwania budowy 
W  trakcie  trwania  budowy  i  przed  zakończeniem  robót  wykonawca  jest  zobowiązany  do dostarczenia 
na polecenie Inspektora nadzoru następujących dokumentów:  
- rysunki robocze  
- aktualizacja harmonogramu robót  
- dokumentacja powykonawcza  
- instrukcja eksploatacji i konstrukcji urządzeń 
Przedkładane  dane  winny  być  na  tyle  szczegółowe,  aby  można  było  ustalić  ich  zgodność  z  
dokumentami wchodzącymi w skład umowy.  

 

12. OPIS DZIAŁAŃ KONTROLNYCH ORAZ ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYC H 
Inwestor zastrzega sobie możliwość kontroli materiałów użytych do wszystkich robót przez Inspektora 
nadzoru. W trakcie kontroli Inspektor nadzoru ma prawo wydania polecenia i nadzorowania wykonania 
próbek kontrolnych stosowanych materiałów w jego obecności i zabrania ich w celu wykonania ich badań 
laboratoryjnych oraz ma prawo żądać okazania wszystkich dokumentów związanych z realizacją robót 
mogących mieć wpływ na jakość wyrobu końcowego. 

 
13. WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 

Przedmiar robót jest to opracowanie obejmujące zestawienie planowanych robót w kolejności 
technologicznej ich wykonania, obliczenie i podanie ilości ustalonych jednostek przedmiarowych, 
wskazanie podstaw do ustalenia szczegółowego opisu robót lub szczegółowy opis robót obejmujący 
wyszczególnienie i opis czynności wchodzących w zakres robót, sporządzone przez Inwestora przed 
wykonaniem robót na podstawie dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej wykonania i odbioru 
robót, Obmiar robót jest to opracowanie obejmujące zakres określony w przedmiarze robót sporządzone 
przez Wykonawcę po wykonaniu robót na podstawie księgi obmiaru.  
Przedmiar i obmiar winny być sporządzone zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Rozwoju Regionalnego i 
Budownictwa z dnia 13 lipca 2001 r. w sprawie metod kosztorysowania obiektów i robót budowlanych. (Dz. 
U. Nr 80, poz. 867) 

 
14. OPIS SPOSOBU ODBIORU ROBÓT 

Inwestor zastrzega sobie możliwość kontroli materiałów użytych do wszystkich robót przez Inspektora 
nadzoru. W trakcie kontroli Inspektor nadzoru ma prawo wydania polecenia i nadzorowania wykonania 
próbek kontrolnych stosowanych materiałów w jego obecności i zabrania ich w celu wykonania ich badań 
laboratoryjnych oraz ma prawo żądać okazania wszystkich dokumentów związanych z realizacją robót 
mogących mieć wpływ na jakość wyrobu końcowego. 
- roboty montażowe podlegające zakryciu w późniejszych etapach montażu należy zgłosić do odbioru przez 
inspektora nadzoru. 



- odbiór rozpoczęty w danym dniu będzie zakończony w dniu rozpoczęcia spisaniem protokołu. 
- odbiór robót podlegających zakryciu należy zgłosić do Inwestora w terminie 2 dni przed planowanym 
terminem odbioru. Jeżeli pomimo skutecznego powiadomienia przedstawiciel Inwestora nie stawi się na 
odbiór i nie uzgodni wcześniej innego terminu odbioru, wykonawcy robót przysługuje prawo spisania 
jednostronnego protokołu odbioru, którego postanowienia będą akceptowane przez Inwestora i Wykonawcę. 
- odbiór końcowy należy zgłosić do Inwestora w terminie 7 dni przed planowanym terminem odbioru. Jeżeli 
pomimo skutecznego powiadomienia przedstawiciel Inwestora nie stawi się na odbiór i nie uzgodni 
wcześniej innego terminu odbioru, wykonawcy robót przysługuje prawo spisania jednostronnego protokołu 
odbioru, którego postanowienia będą akceptowane przez Inwestora i Wykonawcę. 
Roboty budowlane zostaną odebrane protokolarnie przez Komisję w składzie minimum: 
1. Przedstawiciel Zamawiającego 
2. Inspektor nadzoru 
3. Przedstawiciel Wykonawcy 
4. Kierownik budowy 

 
15. ODBIÓR OSTATECZNY (KOŃCOWY) 

15.1 ZASADY ODBIORU OSTATECZNEGO ROBÓT 
Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do zakresu (ilości) 
oraz jakości. 
Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez Wykonawcę 
pismem potwierdzającym gotowość. 
Odbiór ostateczny robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy, licząc od dnia potwierdzenia 
przez Inspektora nadzoru zakończenia robót i przyjęcia dokumentów, o których mowa w punkcie 13. 
Odbioru ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego. 
Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, 
wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową i 
SST. 
W toku odbioru ostatecznego robót, komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów 
robót zanikających i ulegających zakryciu oraz odbiorów częściowych, zwłaszcza w zakresie wykonania robót 
uzupełniających i robót poprawkowych. 
W przypadkach nie wykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót uzupełniających w 
poszczególnych elementach konstrukcyjnych i wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i ustali 
nowy termin odbioru ostatecznego. 
W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych robót w poszczególnych asortymentach 
nieznacznie odbiega od wymaganej dokumentacją projektową i SST z uwzględnieniem tolerancji i nie ma 
większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu, komisja oceni pomniejszoną wartość wykonywanych 
robót w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach umowy. 

 

 

15.2 DOKUMENTY DO ODBIORU OSTATECZNEGO (KO ŃCOWE) 
Podstawowym dokumentem jest protokół odbioru ostatecznego robót, sporządzony wg wzoru ustalonego przez 
Zamawiającego. 
Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 
1. protokoły odbiorów robót ulegających zakryciu i zanikających, 
2. recepty i ustalenia technologiczne, 
3. wyniki pomiarów kontrolnych (instalacja odgromowa) oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych, zgodne z 

SST i programem zapewnienia jakości (PZJ), 
4. deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów, certyfikaty 
     na znak bezpieczeństwa zgodnie z SST i programem zabezpieczenia jakości (PZJ), 
5. rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących (np. na przełożenie linii telefonicznej, 

energetycznej, oświetlenia itp.) oraz protokoły odbioru i przekazania tych robót właścicielom urządzeń, 
6. oświadczenie kierownika budowy zgodne ze wzorem obowiązującym w miejscowym PINB. 
W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe do 
odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru 
ostatecznego robót. 



Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg wzoru 
ustalonego przez Zamawiającego. 
Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja i stwierdzi ich wykonanie. 

 
 
 
16. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

 
16.1. USTAWY 

 
– Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (jednolity tekst Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z 

późn. zm.). 
– Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień publicznych (Dz. U. Nr 19, poz. 177) z późniejszymi 

zmianami. 
– Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. – o wyborach budowlanych (Dz. U. Nr 92, poz. 881). 
– Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. – o ochronie przeciwpożarowej (jednolity tekst Dz. U. z 2002 r. Nr 147, 

poz. 1229). 
– Ustawa z dnia 21 grudnia 20004 r. – o dozorze technicznym (Dz. U. Nr 122, poz. 1321 z późn. zm.). 
– Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62, poz. 627 z późn. zm.). 

Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. – o drogach publicznych (jednolity tekst Dz. U. z 2004 r. Nr 204, poz. 
2086). 
 

16.2. ROZPORZĄDZENIA 
 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie systemów oceny zgodności 

wyrobów budowlanych oraz sposobu ich oznaczania znakowaniem CE (Dz. U. Nr 209, poz. 1779). 
– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. – w sprawie określenia polskich jednostek 

organizacyjnych upoważnionych do wydawania europejskich aprobat technicznych, zakresu i formy 
aprobat oraz trybu ich udzielania, uchylania lub zmiany (Dz. U. Nr 209, poz. 1780). 

– Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. – w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 169, poz. 1650). 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. – w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401). 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. – w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, poz. 
1126). 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. – w sprawie szczegółowego zakresu i 
formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz 
programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. Nr 202, poz. 2072). 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. – w sprawie sposobów deklarowania 
wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. Nr 198, poz. 2041). 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2004 r. – zmieniające rozporządzenie w sprawie 
dziennika budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zamawiającego dane 
dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 198, poz. 2042). 

 
15.2. INNE DOKUMENTY I INSTRUKCJE 
– Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych, (tom I, II, III, IV, V) Arkady, 

Warszawa 1989-1990. 
– Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych. Instytut Techniki Budowlanej, Warszawa 

2003. 
– Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci i instalacji, Centralny Ośrodek Badawczo-Rozwojowy 

Techniki Instalacyjnej INSTAL, Warszawa, 2001 

 
 

 



 
 

 
SZCZEGÓŁOWE SPECYFIKACJE TECHNICZNE WYKONANIA I ODB IORU 
ROBÓT BUDOWLANYCH 
 
 
KONSTRUKCJE DREWNIANE 
 
1. Wstęp  
1.1. Przedmiot SST  
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
konstrukcji drewnianych. 
1.2. Zakres stosowania SST  
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.  
1.3. Zakres robót wymienionych w SST  
Roboty których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie i 
montaż konstrukcji drewnianych występujących w obiekcie, kod CPV 45261100-5.  
W zakres tych robót wchodzą:  Wykonanie i montaż konstrukcji dachowej i konstrukcji wieżyczek dachowych 
1.4. Określenia podstawowe  
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i wytycznymi.  
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją projektową, 
SST i poleceniami Inspektora nadzoru.  
 
2. Materiały  
2.1. Drewno  
Do konstrukcji drewnianych stosuje się drewno iglaste zabezpieczone przed szkodnikami  biologicznymi i 
ogniem. Preparaty do nasycania drewna należy stosować zgodnie z instrukcją ITB – Instrukcja techniczna w 
sprawie powierzchniowego zabezpieczenia drewna budowlanego przed szkodnikami biologicznymi i ogniem. 
2.1.1. Właściwości drewna  
Materiały do wykonania elementów drewnianych powinny odpowiadać wymogom zawartym w dokumentacji 
projektowej oraz normie PN-EN-388/2004. Należy stosować lite drewno klasy C30, spełniające wymogi normy. 
Przyjmuje się maksymalną tolerancję +-0,5mm. 
2.2. Łączniki  
2.2.1. Gwoździe  
Należy stosować: gwoździe okrągłe wg BN-70/5028-12  
2.2.2. Śruby  
Należy stosować:  
Śruby z łbem sześciokątnym wg PN-EN – ISO 4014:2002 
Śruby z łbem kwadratowym wg PN-88/M-82121  
2.2.3. Nakrętki:  
Należy stosować:  
Nakrętki sześciokątne wg PN-EN-ISO 4034:2002  
Nakrętki kwadratowe wg PN-88/M-82151.  
2.2.4. Podkładki pod śruby  
Należy stosować:  
Podkładki kwadratowe wg PN-59/M-82010  
2.2.5. Wkręty do drewna  
Należy stosować:  
Wkręty do drewna z łbem sześciokątnym wg PN-85/M-82501  
Wkręty do drewna z łbem stożkowym wg PN-85/M-82503  
Wkręty do drewna z łbem kulistym wg PN-85/M-82505  
2.2.6. Środki ochrony drewna  
Do ochrony drewna przed grzybami, owadami oraz zabezpieczające przed działaniem ognia powinny być 
stosowane wyłącznie środki dopuszczone do stosowania decyzją nr 2/ITB-ITD/87 z 05.08.1989 r. 
• Środki do ochrony przed grzybami i owadami  
• Środki do zabezpieczenia przed sinizną i pleśnieniem  



• Środki zabezpieczające przed działaniem ognia. 
2.3. Składowanie materiałów i konstrukcji  
2.3.1. Materiały i elementy z drewna powinny być składowane na poziomym podłożu utwardzonym lub 
odizolowanym od elementów warstwą folii. Elementy powinny być składowane w pozycji poziomej na 
podkładkach rozmieszczonych w taki  sposób aby nie powodować ich deformacji. Odległość składowanych 
elementów od podłoża nie powinna być mniejsza od 20 cm.  
2.3.2. Łączniki i materiały do ochrony drewna należy składować w oryginalnych opakowaniach w zamkniętych 
pomieszczeniach magazynowych, zabezpieczających przed działaniem czynników atmosferycznych.  
2.4. Badania na budowie  
Każda partia materiału dostarczona na budowę przed jej wbudowaniem musi uzyskać akceptację Inspektora 
nadzoru. Materiały uzyskane z rozbiórki przeznaczone do ponownego wbudowania kwalifikuje Inspektor 
nadzoru.  
Odbiór materiałów z ewentualnymi zaleceniami szczegółowymi potwierdza Inspektora nadzoru wpisem do 
dziennika budowy.  
 
3. Sprzęt  
Do transportu i montażu konstrukcji należy używać dowolnego sprzętu. sprzęt pomocniczy powinien być 
przechowywany w zamykanych pomieszczeniach. stanowisko robocze powinno być urządzone zgodnie z 
przepisami bhp i przeciwpożarowymi,  zabezpieczone od wpływów atmosferycznych, oświetlone z dostateczną 
wentylacją. Stanowisko robocze powinno być odebrane przez osobę uprawnioną.  
 
4. Transport  
Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Podczas transportu materiały i 
elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami lub utratą stateczności. Sposób 
składowania wg punktu 2.3.  
 
5. Wykonanie robót 
5.1. Roboty należy prowadzić zgodnie z dokumentacją techniczną przy udziale środków, które zapewnią 
osiągnięcie projektowanej wytrzymałości, układu geometrycznego i wymiarów konstrukcji. 
5.2. Więźba dachowa  
5.2.1. Przekroje i rozmieszczenie elementów powinno być zgodne z dokumentacją techniczną. 
5.2.2. Przy wykonywaniu jednakowych elementów należy stosować wzorniki z ostruganych desek lub ze sklejki. 
Dokładność wykonania wzornika powinna wynosić do 1 mm.  
5.2.3. Długość elementów wykonanych według wzornika nie powinny różnić się od projektowanych więcej jak 
0,5 mm.  
5.2.4. Dopuszcza się następujące odchyłki: w rozstawie belek lub krokwi: do 2 cm w osiach rozstawu belek do 1 
cm w osiach rozstawu krokwi w długości elementu do 20 mm w odległości między węzłami do 5 mm w 
wysokości do 10 mm.  
5.2.5. Elementy więźby dachowej stykające się z murem lub betonem powinny być w miejscach styku 
odizolowane jedną warstwą papy. 
 
6. Kontrola jakości robót  
Kontrola jakości polega na sprawdzeniu zgodności wykonania robót z projektem oraz wymaganiami podanymi 
w punkcie 5. Roboty podlegają odbiorowi. 
 
7. Odbiór robót  
Wszystkie roboty objęte B.06.00.00 podlegają zasadom odbioru robót zanikających.  
 
8. Podstawa płatności  
Płaci się za roboty wykonane w jednostkach podanych w punkcie 7. Cena obejmuje wszystkie czynności 
wymienione w SST.  
 
9. Przepisy związane  
PN-B-03150:2000/Az2:2003 Konstrukcje drewniane. Obliczenia statyczne i projektowanie. 
PN-EN 844-3:2002  Drewno okrągłe i tarcica. Terminologia. Terminy ogólne dotyczące tarcicy.  
PN-EN 844-1:2001 Drewno okrągłe i tarcica. Terminologia. Terminy ogólne wspólne dla drewna 

okrągłego i tarcicy.  
PN-82/D-94021  Tarcica iglasta konstrukcyjna sortowana metodami wytrzymałościowymi. 
PN-EN 10230-1:2003  Gwoździe z drutu stalowego. 
PN-ISO 8991:1996 System oznaczenia części złącznych. 



 
POKRYCIE DACHU DACHÓWK Ą 
 
 
1.1. Przedmiot SST  
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące  wykonania  pokrycia 
dachowego z dachówki stalowej   
1.2. Zakres stosowania SST  
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.  
1.3. Określenia podstawowe  
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami.  
1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót  
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową, SST 
i poleceniami Inspektora nadzoru. 
 
2. Materiały 
Do pokrycia dachu należy użyć dachówki ceramicznej „holenderki” z materiału ceramicznego podobnego do 
istniejącej i ułożyć na wzór oryginału. 
Na połaci zachodniej ułożyć istniejącą dachówkę pochodzącą z rozbiórki po oczyszczeniu i wyselekcjonowaniu. 
Przyjmuje się odzysk około 40% istniejącej dachówki.  
Do uszczelnienia pokrycia dachowego należy użyć zaprawy wapienno-trasowej z dodatkiem włókna 
polipropylenowego. 
Pod dachówką należy zastosować folię dachową wysokoparoprzepuszczalną 
Elementy opierzenia winny być wykonane z blachy stalowej ocynkowanej o grubości 0,55mm, natomiast rynny i 
rury spustowe z blachy stalowej ocynkowanej o grubości 0,65mm. 
 
3. Sprzęt 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST “Wymagania ogólne" Kod CPV 45000000-7, pkt 3  
3.2. Sprzęt do wykonywania robót pokrywczych dachówką  
Roboty można wykonywać ręcznie lub przy użyciu specjalistycznych narzędzi. Wykonawca jest zobowiązany do 
używania takich narzędzi, które nie spowodują niekorzystnego wpływu na jakość materiałów i wykonywanych 
robót oraz  będą przyjazne dla środowiska. Przy doborze narzędzi należy uwzględnić wymagania producenta 
wyrobów do wykonania pokrycia dachówką. 
 
4. Transport 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST “Wymagania ogólne" Kod CPV 45000000-7, pkt 4 
4.2. Transport materiałów 
 4.2.1. Wyroby do pokryć dachówką mogą być przewożone jednostkami transportu samochodowego, Załadunek i 
wyładunek wyrobów w jednostkach ładunkowych (na paletach) należy prowadzić sprzętem mechanicznym,  
wyposażonym w osprzęt widłowy, kleszczowy lub chwytakowy. 
 
5. Wymagania dotyczące wykonania robót 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót podano w ST “Wymagania ogólne" Kod CPV 45000000-7, pkt 5  
5.2. Warunki przystąpienia do robót pokrywczych dachówką  
Do wykonywania robót pokrywczych dachówką można przystąpić po całkowitym zakończeniu i odbiorze robót 
konstrukcyjnych (ciesielskich) dachu oraz po przygotowaniu i kontroli podkładu pod pokrycie. Ponadto roboty 
pokrywcze mogą być wykonywane po zrealizowaniu poprzedzających je prac na dachu takich jak:  
- deskowanie i pokrycie koszy (zlewów) dachowych,  
- wyprowadzenie przewodów wentylacyjnych ponad dach,  
- wykonanie kominów i nasad kominowych, 
- otynkowanie lub spoinowanie kominów,  
- osadzenie masztów, nóżek pod ławy kominiarskie, rur itp. elementów przechodzących przez pokrycie dachowe, 
nie osadzonych w elementach systemowych przyjętego rozwiązania pokrywczego układanych w trakcie 
wykonywania robót pokrywczych,  
- wykonanie obróbek blacharskich na okapach, w koszach, przy murach ogniowych i kominach, rurach, masztach i 
podobnych elementach przechodzących przez pokrycie dachowe.  
5.3. Wymagania dotyczące podkładu pod pokrycia z dachówek . 
Podkład pod pokrycie z dachówek stanowią drewniane łaty przybite poziomo i prostopadle do krokwi. Wymagania 
dotyczące podkładu z łat drewnianych pod pokrycia:  



- łaty do wykonania podkładu powinny mieć minimalny przekrój (38x50) mm; wymiar ten może być inny, jeżeli 
wynikać to będzie z obliczeń statycznych,  

- łaty mocowane wzdłuż okapu powinny być grubsze o 20 mm (58x50 mm),  
- łaty powinny być ułożone poziomo i przybite do każdej krokwi jednym gwoździem; styki łat powinny znajdować 

się na krokwiach; łaty kalenicowe i grzbietowe mogą być mocowane za pomocą wsporników lub uchwytów 
systemowych przyjętego rozwiązania pokrywczego,  

- odchylenie od poziomu łat nie powinno przekraczać 2 mm na długość 1 metra i 30 mm na całej długości dachu,  
- w przypadku instalowania rynien, do czół krokwi powinna być przybita deska grubości od 32 mm do 38 mm w 

celu umocowania do niej uchwytów rynnowych; wierzch deski powinien się pokrywać z wierzchem łaty 
okapowej,  

- wzdłuż kalenicy i naroży powinny być przybite dodatkowe łaty do mocowania gąsiorów, 
- wzdłuż kosza dachowego przewidzianego do pokrycia powinna być przybita deska środkowa (wzdłuż osi kosza), a 

po  obu jej stronach - deski łączone na styk.  
- łaty i deski powinny być zabezpieczone przed zagrzybieniem środkami mającymi aprobaty techniczne  
- podkład z łat powinien być zdylatowany w miejscach dylatacji konstrukcyjnych,  
- płaszczyzna połaci z łat powinna być na tyle równa, by prześwit pomiędzy nią a łatą położoną na co najmniej 3 

krokwiach był nie większy niż 5 mm w kierunku prostopadłym do spadku i nie większy niż 10 mm w kierunku 
równoległym do spadku.  

5.4. Warunki prowadzenia robót pokrywczych dachówką  
Krycie dachówką  może być wykonywane w każdej porze roku, niezależnie od temperatury powietrza.  
5.5. Wymagania ogólne dotyczące wykonywania pokryć dachówką  
a) Dachówki powinny być ułożone na łączeniu prostopadle swoją długością do okapu.  
b) Sznur przeciągnięty między skrajnymi dachówkami jednego rzędu wzdłuż dolnych krawędzi dachówek powinien 
być w poziomie - dopuszczalne odchyłki od poziomu wynoszą (tak jak dla łat) 2 mm na długości 1 metra i 30 mm 
na całej  długości rzędu.  
c) Dolne brzegi dachówek, rzędu sprawdzanego za pomocą poziomego sznura, nie powinny wykazywać odchyleń 
od linii sznura większych niż ±10 mm.  
d) Kalenica i grzbiety (naroża) powinny być pokryte gąsiorami zachodzącymi jeden na drugi na około 8cm.  
e) Rząd gąsiorów powinien tworzyć linię prostą, a dopuszczalne odchyłki przy sprawdzaniu łatą nie powinny 
przekraczać ±10 mm.  
5.6. Wymagania dotyczące wykonania pokryć dachówką 
5.6.1.Równość powierzchni pokrycia  
Dachówki powinny być układane w ten sposób, aby łata o długości 3 m, przyłożona na każdym rzędzie dachówek 
równolegle do okapu, nie wykazywała większych odchyłek od powierzchni pokrycia niż 5 mm  
 
6. Kontrola jakości 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST “Wymagania ogólne" Kod C P V 45000000-7, pkt 6  
6.2. Badania przed przystąpieniem do robót pokrywczych dachówką  
Przed przystąpieniem do robót pokrywczych dachówką należy przeprowadzić sprawdzenia materiałów, które będą 
wykorzystywane do wykonywania robót oraz kontrolę i odbiór (międzyoperacyjny) łacenia dachu.  
6.2.1. Badania materiałów  
Badanie materiałów przeprowadza się pośrednio na dokumentów towarzyszących wysyłce materiałów przez 
producenta, potwierdzających zgodność użytych materiałów z wymaganiami specyfikacji technicznej pokrycia, 
opracowanej  dla realizowanego zadania.  
6.2.2. Badania prawidłowości łacenia 
Łacenie powinno podlegać sprawdzeniu w zakresie:  
- przekroju i rozstawu łat,  
- poziomu łat,  
- zamocowania łat.  
Sprawdzenie rozstawu łat należy przeprowadzić za pomocą pomiaru z dokładnością do 1 cm.  
Sprawdzenie poziomu łat przeprowadza się przy użyciu poziomnicy wężowej lub łaty kontrolnej o długości 3 m z 
poziomnicą.  
Zamocowanie łat sprawdza się poprzez oględziny, a w przypadku wątpliwości, za pomocą próby oderwania łaty od 
krokwi przy użyciu dłuta ciesielskiego.  
Wyniki badań powinny być porównane z wymaganiami podanymi w pkt.  5.3., odnotowane w formie protokołu 
kontroli, wpisane do dziennika budowy i akceptowane przez Inspektora nadzoru.  
6.3. Badania w czasie robót  
Badania w czasie robót pokrywczych dachówkami polegają na sprawdzaniu zgodności ich wykonania z 
dokumentacją projektową oraz wymaganiami specyfikacji technicznej (szczegółowej) i instrukcji producenta 
systemu pokrywczego.  



6.4. Badania w czasie odbioru robót  
6.4.1. Zakres i warunki wykonywania badań  
Badania w czasie odbioru robót przeprowadza się celem oceny czy spełnione zostały wszystkie wymagania 
dotyczące wykonanych robót pokrywczych dachówkami, w szczególności w zakresie:  
- zgodności z dokumentacją projektową lub specyfikacją techniczną (szczegółową)  
- jakości zastosowanych materiałów i wyrobów,  
- prawidłowości przygotowania podkładu,  
- prawidłowości wykonania pokrycia i obróbek blacharskich.  
Przy badaniach w czasie odbioru robót należy wykorzystywać wyniki badań dokonanych przed przystąpieniem do 
robót i w trakcie ich wykonywania.  
Do badań odbiorowych należy przystąpić po całkowitym zakończeniu robót i po opadach deszczu. 
 
7. Przedmiar i obmiar robót 
7.1. Ogólne zasady przedmiaru i obmiaru podano w ST “Wymagania ogólne" Kod C P V 45000000-7, pkt 7  
7.2. Szczegółowe zasady obmiaru robót pokrywczych dachówką  
Powierzchnię pokrycia dachów dachówką oblicza się w metrach kwadratowych ich połaci bez potrącania 
powierzchni nie pokrytych zajętych przez urządzenia obce na dachu np. kominy, wyłazy, okienka, wywiewki, o ile 
każda z nich jest  mniejsza niż 0,5 m2. Powierzchnie połaci oblicza się według powierzchni figur geometrycznych, 
utworzonych przez linie ograniczające połacie, jak: linie przecięcia dwóch sąsiednich połaci, linia przecięcia 
płaszczyzny połaci z płaszczyzną attyki, krawędź zewnętrzna deski okapowej. Przy obliczaniu szerokości połaci z 
wymiarów jej rzutu podanych w dokumentacji projektowej lub powykonawczej można korzystać ze 
współczynników przeliczeniowych podanych w tablicy 0005 KNR 2-02. 
 
8. Odbiór robót 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót podano w ST “Wymagania ogólne" Kod CPV 45000000-7, pkt 8  
8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu  
Przy kryciu dachówką elementami ulegającymi zakryciu są podkłady i częściowo obróbki blacharskie. Odbiór 
podkładów i obróbek blacharskich ulegających zakryciu musi być dokonany przed rozpoczęciem układania pokrycia 
(odbiór międzyoperacyjny). Wyniki badań dla podkładów należy porównać z  wymaganiami określonymi w 
dokumentacji projektowej i w pkt. 5.3. niniejszej specyfikacji. Wyniki badań dla wykonania obróbek blacharskich 
należy porównać z wymaganiami podanymi w dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej (szczegółowej), 
w której ujęto wymagania dla obróbek blacharskich realizowanego przedmiotu zamówienia oraz PN-61/B-10245. 
Jeżeli wszystkie pomiary i badania dały wynik pozytywny można uznać, że podkłady i obróbki blacharskie zostały 
prawidłowo przygotowane, tj. zgodnie z  dokumentacją projektową oraz specyfikacją techniczną (szczegółową) i 
zezwolić na przystąpienie do układania pokrycia. jeżeli chociaż jeden wynik badania jest negatywny przygotowanie 
podkładu bądź obróbek blacharskich nie powinno być odebrane. W takim przypadku należy ustalić zakres prac i 
rodzaje materiałów koniecznych do usunięcia nieprawidłowości. Po wykonaniu ustalonego zakresu prac należy 
ponownie przeprowadzić ocenę przygotowania podkładu bądź obróbek blacharskich. Wszystkie ustalenia związane 
z dokonanym odbiorem robót ulegających zakryciu należy zapisać w dzienniku budowy lub protokole podpisanym 
przez przedstawicieli inwestora (Inspektor nadzoru) i wykonawcy (kierownik budowy).  
8.3. Odbiór częściowy  
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanej części robót. Odbioru częściowego robót dokonuje 
się dla zakresu określonego w dokumentach umownych, według zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Celem 
odbioru częściowego jest wczesne wykrycie ewentualnych usterek w realizowanych robotach i ich usunięcie przed 
odbiorem końcowym. Odbiór częściowy robót jest dokonywany przez inspektora nadzoru w obecności kierownika 
budowy. Protokół odbioru częściowego jest podstawą do dokonania częściowego rozliczenia robót, jeżeli umowa 
taką formę przewiduje.  
8.4. Odbiór ostateczny (końcowy)  
Odbiór końcowy stanowi ostateczną ocenę rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich zakresu (ilości), 
jakości  i zgodności z dokumentacją projektową. Odbiór ostateczny przeprowadza komisja powołana przez 
zamawiającego, na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań oraz dokonanej oceny wizualnej. 
Zasady i terminy powoływania komisji oraz czas jej działania powinna określać umowa. Wykonawca robót 
obowiązany jest przedłożyć komisji następujące dokumenty:  
- dokumentację projektową z naniesionymi zmianami dokonanymi w toku wykonywania robót,  
- szczegółowe specyfikacje techniczne ze zmianami wprowadzonymi w trakcie wykonywania robót,  
- dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego zastosowania użytych materiałów i wyrobów 

budowlanych,  
- protokoły odbiorów robót ulegających zakryciu i odbiorów częściowych,  
- instrukcje producenta systemu pokrywczego,  
- wyniki badań  



W toku odbioru komisja obowiązana jest zapoznać się przedłożonymi dokumentami, przeprowadzić badania 
zgodnie z  wytycznymi podanymi w pkt. 6.4 niniejszej ST, porównać je z wymaganiami podanymi w dokumentacji 
projektowej i  specyfikacji technicznej pokrycia dachówką, opracowanej dla realizowanego przedmiotu zamówienia 
(szczegółowej) oraz dokonać oceny wizualnej.  
Roboty pokrywcze powinny być odebrane, jeżeli wszystkie wyniki badań są pozytywne, a  dostarczone przez 
wykonawcę dokumenty są kompletne i prawidłowe pod względem merytorycznym. W przypadku niekompletności 
dokumentów odbiór może być dokonany po ich uzupełnieniu.  
Z czynności odbioru sporządza się protokół  podpisany przez przedstawicieli zamawiającego i wykonawcy. Protokół 
powinien zawierać:  
- ustalenia podjęte w trakcie prac komisji,  
- ocenę wyników badań,  
- wykaz wad i usterek ze wskazaniem sposobu ich usunięcia,  
- stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania pokrycia dachu dachówką z zamówieniem.  
Protokół odbioru końcowego jest podstawą do dokonania rozliczenia końcowego pomiędzy zamawiającym a 
wykonawcą. 
 
9. Podstawa rozliczenia 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy rozliczenia robót podano w ST “Wymagania ogólne" Kod CPV 
45000000-7,  pkt 9  
9.2. Zasady rozliczenia i płatności  
Rozliczenie robót pokrywczych dachówką może być dokonane jednorazowo po wykonaniu pełnego zakresu robót i 
ich końcowym odbiorze lub etapami określonymi w umowie, po dokonaniu odbiorów częściowych robót. Podstawę 
rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu krycia dachu dachówką stanowi wartość tych robót 
obliczona na podstawie:  
- określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót zaakceptowanych przez 

zamawiającego lub  
- ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót.  
 
10. Przepisy związane 
10.1. Normy 
PN-77/B-02011  Obciążenia w obliczeniach statycznych. Obciążenie wiatrem.  
PN-B-02361:1999  Pochylenia połaci dachowych,  
PN-71/B-10241  Roboty pokrywcze. Krycie dachówką ceramiczną. Wymagania i badania przy odbiorze.  
PN-63/B-10243  Roboty pokrywcze dachówką cementową. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-61/B-10245  Roboty blacharskie budowlane z blachy stalowej ocynkowanej i cynkowej. Wymagania i 

badania techniczne przy odbiorze.  
PN-B-12030:1996  Wyroby budowlane ceramiczne i silikatowe. Pakowanie, przechowywanie i transport.  
PN-B-12030:1996/  Wyroby budowlane ceramiczne i silikatowe. Pakowanie, przechowywanie i transport 

(Zmiana Az1).  
PN-90/B-14501  Zaprawy budowlane zwykłe.  
PN-EN 1304:2002  Dachówki ceramiczne. Definicje i specyfikacja wyrobów.  
PN-EN 1304:20027  Dachówki ceramiczne. Definicje i specyfikacja wyrobów. Ap1:2004  
 
10.2. Inne dokumenty, instrukcje i przepisy  
 
- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych (tom l, część III) Arkady, Warszawa 

1990 r.  
- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych ITB część C: Zabezpieczenia i izolacje. Zeszyt: 

Pokrycia dachowe. Warszawa 2004 r.  
- Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych. Wymagania ogólne. Kod CPV 45000000-7. 

Wydanie II, OWEOB Promocja - 2005 r.  
- Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych. Wykonywanie pokryć dachowych. Kod CPV 

45260000. Pokrycie dachu blachą. Kod CPV 45261213. Obróbki blacharskie. Kod CPV 45261310. Rynny i rury 
spustowe. Kod CPV 45261320. Wydanie l, OWEOB Promocja - 2004 r.  

- Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, póz. 881).  
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